

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

A vörös szín

nagyon divatba kezd jönni ország-szerre, mióta az elkeveredett és félrevezetett választók szavazata, a polgári öntudat hiánya lehetővé tette, hogy 25 piros székfű tüntetve jelenjen meg a törvényhozás termében. De különösen grasszál itt Debrecenben, ahol mind a három választókerületben e jelben győztek a felforgatás apostolai.

Sok emberben megvan a mimikritulajdonság. A mimikrit a természet gondoskodása azzal az adománnyal ruházta fel, hogy képes a színét megváltoztatni és a környezet színéhez a családásig hasonlóvá válni. Egyik-másik ember, megtévesztve a vörös színnek a képviselőválasztáson aratott muló győzelmétől, már át is festette magát, ha talán még nem is egészen vérvörösre, de legalább is rózsaszínűre, mely az adandó körülmények szerint vérvörössé is válhatik, de (mit lehet tudni?) fehérre is visszahálványodhatik.

Nagy csomó piros székfű diszlett tegnap Debrecenben a főutca egyik kirakatában s mellette két széles vörös szalag. A szalagokon dedikáció volt: az egyik Györki, a másik Jánosi nevű szeretett képviselőkhöz.

A vörös szín ilyen tobzódása csodálatos módon különböző hatást váltott ki a déli korzón járókból. A polgárságnál határozott visszatetszést keltett, mert a közelmúlt kellemetlen emlékeit idézte fel a gersli-kosztól a gajdeszig, s mindazt, amire a visszaemlékezés olyan, mint a lidérenyomás. Láttunk azonban nekihevült arcokat, szinte lángot lövelő szemeket, amint a vörös színt feliták. Ugyanezek a prolik, különösen asszonyok már hangos és gunyos megjegyzéseket is tettek azokra az uri hölgyekre, akik közül pedig soknak nehezebb gondjai vannak, mint a bekötött fejű munkásasszonyoknak... Átszín megválasztása lehet izlés dolga. De ha világfelfogást szimbolizál, akkor a legszebb szín is bántólag, sértőleg, izgatólag hathat.

Minket sért, bánt és izgat a vörös szín, ha ott látjuk, ahol a mi magyar hazánkhoz, magyar fajunkhoz ragaszkodó lelkünk egy ezerév nehéz küzdelmeiben, ezer esatában diadalmasan meghordozott, sokszor megtépett, de mindig ragyogó tisztaságú, sokszor megcsufolt, de nekünk annál drágább nemzeti lobogónk színei után eped.

Ezek a színek, az ezekben a színekben pompázó lobogó annál drágább és féltettebb kincsünk nekünk, minél több vérünk, minél több könnyünk áztatta; annál állhatatosabban ragaszkodunk hozzá, minél többet küzdöttünk, szenvedtünk és sóhajtottunk érte...

Nem, nem, a magyarság nem hajlandó a világ leggyönyörűbb hármas színét a vörössel felcserélni.

Alakulóban a polgári front

Budapest, július 1. Mindinkább nyilvánvalóvá lesz, hogy a keresztény ellenzék felismerte a destruktív veszélyével szemben való közös front szükségességét.

Meglátszik ez a keresztény alapon álló ellenzék egyik vezérének, Friedrich Istvánnak a pénteki nemzetgyűlésen mondott beszédéből is,

Andrássy és Apponyi engedtek merevségükből

Ugyancsak rácsófol erre Andrássy-nak magának az a nyilatkozata, amelyben Andrássy kereken megcáfolja a pártja bomlásáról terjesztett híreket. A nyilatkozathoz a párt egyik vezető tagja hozzá fűzi azt, hogy Andrássy egyáltalában nem itéli el Friedrich politikai szereplését, miután a végső cél tekintetében teljesen egyetért vele.

A feltétlen ellenzéki magatartásra a kormány ezelőtti összetétele adott okot; minthogy azonban a Bethlen-kormány újalakulásával ez a kifogás megszűntnek tekinthető, maga Andrássy is azon a nézeten van, hogy a mindendáron való pártharokkal kerülni kell. Andrássy saját személyét illetőleg egyelőre várakozó álláspontot helyezkedik.

Kétségtelenül megállapítható ebből, hogy a keresztény ellenzék vezetői nem kerültek egymással szembe és az Andrássy-Friedrich-párt bomlásáról terjesztett hírek nem fedik a valódságot.

Közeledés ismerhető fel az egységes keresztény és nemzeti polgári

Megenyhült a légkör

Egyik vezérszerepet vívó keresztény ellenzéki politikustól a keresztény ellenzék és a kormány-párt viszonyára vonatkozólag hozzáintézett kérdésünkre a következő választ kaptuk:

— A jelenlegi politikai helyzetben a legkedvezőbb momentumok egyike az a feltűnően megnyehült légkör, amely a keresztény ellenzék egyrésze, és azt hiszem, joggal mondhatjuk, nagyobb része, valamint a kormányzópart között fennáll.

— Ennek az örömdetes jelenségnek az oka, nézetem szerint, első sorban az erős szociáldemokrata előretörésben keresendő, még inkább annak felismerésében, hogy a radikális polgári ellenzék a forradalom előtti időből már jól ismert fegyverekkel újra felvette a harcot s minden tőle telhető megtett a bel- és külpolitikai viszonyaink megnehezítésére. Ezeknek az elemeknek céljuk a felfordulás, amelynek elérése végett szívesen működnek együtt a szociáldemokratákkal is. A szociáldemokraták azonban sokkal több politikai érzékkel bírnak, semhogy önállóságukat feladnák és taktikájukat megterhelnék azzal a felesleges

mely távoltartotta magát a mindendáron való ellenzéki eszűkedéstől.

A destruktív sajtó természetesen igyekszik a beszéd hatását lerontani, és erre kívánta felhasználni azt az eszközt is, hogy éket verjen az Andrássy-Friedrich párt vezető politikusi közé és az Andrássy párt bomlásáról terjesztett áhíreket.

front felé gróf Apponyi Albert részéről is, aki a legfőbb elválasztó kérdésben, a király-kérdésben elfoglalt merev álláspontját legújában módosította.

Gróf Apponyi álláspontját a következőkben fogalmazta meg:

— A legitim királyság propagáldása lehet csak célunk és semmi más. Ezzel pedig a királykérésben eddig élesen elhatároló választóvonal a keresztény alapon álló egységpart és az ugyancsak keresztény alapon álló gróf Apponyi közt leomlottnak tekinthető.

Még inkább figyelemreméltó jelenség, hogy a liberális gondolatával egyesült ellenzéki frakciók körében az előretolt destruktív kérdésében éles ellentétek mutatkoznak. Mindez azért fontos, mert egyrészt a liberális és szélsőséges radikális frakciók között az egységesség hiányára mutat, másrészt pedig arra vall, hogy a konstruktív erőket felismerték a keresztény, nemzeti és polgári front megteremtésének szükségességét.

ballasztal, amit a levitézlett radikális irány hívei képviselnek.

A keresztény ellenzéknek megnyehült állásfoglalása természetes is, hiszen más programot, amit a kormány adott, *ők sem adhatnak*, hiszen azok az alkotmányjogi ellentétek, amelyek a kormány és a keresztény ellenzék között eddig fennállottak, Károly király halálával egyrészt megszűntek és az esetleg fenforgó ellentétek pedig időszerűtlenek lévén, úgy sem oldhatók meg. Most nemzeti szempontból a kormánypart, valamint a keresztény ellenzék fentemlített frakciója helyes uton jár.

Ennek legjobb bizonyítéka, hogy a sajtó nem keresztény része nem feltűnően rossz néven veszi a keresztény ellenzék közeledését. Ezeknek a lapoknak fáj az a tény, hogy Friedrichnek a kormánypart is tapsolt, de legjobban az fáj, hogy a Rassai-Vázsonyi-féle konzorcium izolált helyzetben maradt a parlamentben, mert nem kellene sem a keresztény ellenzéknek, sem a szociálistáknak. Ha semmi egyéb, ez is fényes bizonyítéka annak, hogy a megkezdett irány a helyes és ezen az uton kell tovább haladni.

A liberális ellenzék egységéről, amit a nemzetgyűlés összeülése előtt állandóan hangoztatni szerettek, már a legelső napokban kiderült, hogy nincs meg. Szilágyi Lajos és Ugron Gábor már többször aggodalmuknak adtak kifejezést Rassai politikai magatartása fölött és kifejezték aggályukat, hogy az ellenzék liberálisusa a radikalizmus-felé halad. Hangot adtak annak is, hogy a radikalizmus sorompóba állítását nem tartják helyesnek.

Liberális széthuzás

Ugron és Szilágyi egyértelműen kijelentették, hogy semmi körülmények közt nem hajlandók hozzájárulni a radikalizmus-felé való eltolódáshoz és különösen perhorreszkálják azt, hogy Rassai úgy tündeti fel a dolgot, mintha a szociáldemokraták ő utána indulnának, amiről természetesen szó sem lehet. A liberális ellenzék ugynevezett egységességére jellemző, hogy Vázsonyi teljes passzivitást tanúsít. Rassaival szemben, mert ő sem hajlandó tulzott radikális irányba menni.

Érdekes, hogy Bérczi nemcsak Rassaival, hanem Vázsonyival szemben is passzivitást tanúsít, ami a legeklatásabb bizonyítéka annak, hogy a liberális ellenzékben a célküzés és a taktika kérdésében egyáltalában nem mutatja azt az egységes felfogást, amit el akartak hitetni.

A független szociálisták a német kormányban

Berlin, július 1. (A Hajdúföld bécsi tudósítójától.) A német szociáldemokrata párt vezetősége ma kérdést intézett a független szociálista párt vezetőségéhez, hogy hajlandó-e a párt belépni a kormányba.

A rendkívüli jelentőségű lépés a birodalmi kancellár tudtával történt és a kormányt támogató pártok is tudtak a felhívásról.

Számolt a független szociálistáknak a kormányba való belépésével a katolikus centrum is, amely még a legutóbb is — Rathenau halála előtt — amellet, hogy a szociáldemokratákkal együtt támogatta a kormányt, igyekezett fenntartani a kapcsolatot a monarchista pártokkal is. A független szociáldemokraták holnap adják meg a választ. A kormányba való belépésük a köztársasági kormány erősen radikális színezetűvé változását jelentené.

Gotha, július 1. A polgári lapok elleni tekintettel arra az izzó hangulatra, ami a jobb és baloldaliak között egymás ellen mutatkozik, életbeléptették a cenzurát.

Hazug árulkodás

Sokszor szóvá tettük már, milyen tervszerű alávaló munka folyik ellenünk a külföldön, melynek végső célja a nemzeti irányzat megbuktatása és a csonka országnak a zsidó világhatalmi törekvés szolgálatába való beállítása.

A faji sajtó szemforgatva tiltakozik minden „kilengés” ellen, melynek folyamán valamely hitsorsost valami sérelem ér s örökösen azon „aggódnak” és sápitóznak, mit szól hozzá a külföld közvéleménye, ha azt látja, hogy nálunk nincs jogrend, nincs élet- és vagyonbiztonság. Arról azonban bölcsen hallgatnak, hogy azt a külföldi „közvéleményt” ők, maguk az „aggódók” informálják; ők maguk azok, akik világá kúrtölik alávaló hazudozásait, rémmeséiket a „fehér terror,” a „pogrom,” a „felelőtlen elemek” garázdálkodásairól.

Szép csokrot kötött a „Szózat”-nak egy amerikai magyar olvasója azokból a mérges virágokból, amelyeket az amerikai zsidók tenyésztettek ottani ujságukban. Az adatokat magyarországi fajtestvéreik szolgáltatják; azok, akik közül sokan epen a leghangosabban sopánkodnak azért, hogy innen a külföldre jutnak olyan hírek, amelyek jóhírnevünk aláadására alkalmasak és hitelünket rongják. Ők adják az anyagot a bécsi „emigráns”-oknak, akik aztán még egy kicsit hozzáhazudva, tovább juttatják.

Baltazár, mielőtt utnak indult, már itthon megmondta, hogy nem habozik odakinn „összintén” feltárni az itthoni helyzetet. Ismervén az ő felfogását, el tudjuk képzelni, hogy milyen áldásos „építő” munkát végez messze szakadt magyarok lelkében, támogatva a jól szervezett zsidó sajtótól. Csak egyesült erővel! Együtt sokra mehetnek.

De lássunk egy kis kóstolót az *Amerikai Zsidó Szemléből*, melynek felelős szerkesztője Ernest Lendway, helyettese Margáret Földes.

Az első cikknek, amit a derék faji lap produkál, eléggé hangzatos a címe: „*Gyilkolják a testvéreinket!*” Egy részét itt ismertetjük. Olvasóink rögtön látni fogják, hogy a cikk legridegebben ragaszkodik a legszigorubb tárgyalagossághoz és igazsághoz. A világért sem színez, tuloz vagy ferdit. Ami természetes is, hiszen egyetlen célja nyilván csak az, hogy az Amerikába szakadt magyarság lelkében szítsa és ébren tartsa az elhagyott hazához való hűség ragaszkodás tüzeit, erősítse hozzánk való tartozandóságuk érzetét s a visszatérés olthatatlan vágyát. Aminthogy csak ez lehet a kötelessége és nemes feladata minden jószándéku magyar ujságnak, vagy propaganda-utra indult magyar politikusknak és szónoknak.

A jólhangzó *Amerikai Zsidó Szemle* nemrég ideérkezett számában így ír:

„*Gyilkolják a testvéreinket!*” Lapunk európai megbízottja *Wienből* szerkesztőségünkhöz a következő sürgönnyt intézte:

„Nemzetgyűlési választások előkészületeinél *kormánytámogatásban* részesülő *bandák* Héjjas, Prónay, Sevecics, Hir György vezetése alatt *progromokat* rendeznek. Kérek közbelépést ottani követségél és illetékes fórumoknál.

Ennek következményeképen lapunk

sürgönnyt *menesztett Harding elnökhez és gróf Széchenyi László követhöz.*

Az *elnök*hez intézett sürgöny magyarul így hangzik:

„A magyar nemzetgyűlési választások előkészületeinél az *Ébredő Magyaroknak* nevezett *f.kete gárdisták és gyilkosokból álló banda veszélyezteteti a magyar zsidó polgárok életét és vagyonát.* Hivatkozással minden nemzetközi kérdésnél tanúsított emberbaráti szeretetére, kérjük, érvényesítse befolyását ez ügyben a magyar követség útján.”

A gróf *Széchenyire* küldött távirat így szól:

„Kétszáz ezer magyar származásu amerikai polgár nevében föl hívjuk figyelmét, hogy a nemzetgyűlési választások alkalmából az *Ébredő Magyarok* atrocitásokat követnek el a magyar zsidó polgárokkal szemben. Hivatkozással igazságérzetére, kérjük befolyását érvényesíteni a magyar zsidóhittű polgárok élete érdekében.

Lapzártáig nem kaptunk választ e két sürgönyünkre. Azonban hisszük és reméljük, hogy közbelépésünknek meg lesz a kellő eredménye és nem hagyják ártatlan testvéreinket hivatásos rablógyilkosok prédájává lenni.”

A másik cikket maga a szerkesztő írta ezzel a címmel:

Kavarodás Rupert körül

Budapest, június 1. A nemzetgyűlés mai ülését pontban tíz órakor nyitotta meg *Gadl Gaszton* elnök.

Az elnöki bejelentések megtétele után

Rupert Rezső szólalt fel. Pártja nevében kétségbevonja a választójogi rendelet törvényességét és *magát sem tekinti törvényhozónak.*

Felkiáltások a jobboldalon: *Hát akkor minek jött ide?*

Rupert Rezső: De kötelességem fizikailag jelen lenni és részt venni ebben a játékban. (Nagy felzudulás a Ház minden oldalán.)

Varsányi Gábor: *Nem játék ez!* *Felkiáltások* mindenfelől: *Rendre! Rendre!*

Gadl Gaszton elnök figyelmezteti a szónokot, hogy maradjon a parlamenti illem határain belül.

Rupert ezután a miniszterelnök tegnap adott programját bírálja. Örül, hogy a miniszterelnök belátta, hogy *szükség van a külföld bizalmára*, de a belátás maga nem elég. A miniszterelnök áldozatkészségről és önmérséklésről beszélt és kijelentette, hogy főrendiházat akar.

Felkiáltások: Azt nem mondta! *Zsilinszky Endre:* Két kamarás rendszert akar életbeléptetni.

Az emigránsok érdekében . . .

Rupert: A miniszterelnök ur a társadalmi békét jelölte meg előfeltételül annak, hogy állami hitelünket helyreállítsuk. Mi ebben a miniszterelnök urat támogatni kívánjuk, de tegye lehetővé, hogy az emigrációt megszüntessük.

Nagy zaj és felkiáltások az egységes párton: Hogyne, hogy itthon folytassák az aknamunkát!

Patay Tibor: *Haza akarja hozni Kun Bélát!*

Rupert: Kun Bélát nem kívánom, de ott van Garami és Lovászi. (Nagy zaj az egységespártón.)

Esztergályos János: Egy Garami

„*Hazaáruló vagyok!*” — Szól pedig bevezetésében ilyen képen:

„Hazaárulónak lenni a legaljasabb bűnök egyike. És mégis ma olyan könnyen mondják valakire: „hazaáruló”. Ez ma nálunk éppen olyan divat, mint a shimmy. Nagyon jó hazafi az, aki segíti eltitolni a gyilkosságokat. Ők a haza, kik a *testvéreidről elrablott pénzen vagyont gyűjtenek* s ha meggyilkolt testvéreid sirján zokogni merészelsz és sirásod áthallatsz az ország határain, ha elpanaszolod, hogy bitangok törvényével kitiltották fiadat az iskola falai közül, ha fölzokogsz, hazaáruló bitang vagy. De százszorosan hazaáruló az, aki a kulturemberek társadalmához fordul, hogy ne *engedjék Hazádat a rablók, a gyilkosok tanyájává süllyeszteni, mentsetek meg az életedet, a fiad jövőjét és teremtsenek vagyonbiztonságot.* Ezeket kiüldözik a Haza földjéről, eltiltják a szülei sirjától, mert börtön mélyén, akasztófa árnyékában pusztul ha kezükbe kerül. Ezért lettem én is „hazaáruló”.

Ugy véljük, ezekhez a szemelvényekhez nem kell bővebb kommentár. Anélkül is megalkothatja a véleményét minden magyar, kinek szeme vagyon a látásra és füle vagyon a hallásra.

Rupert: A második kamara nem lesz demokratikus.

Közbeiktások: Honnan tudja? Várja meg!

Rupert: Ez a nemzetgyűlés sem egészen demokratikus. — A két kamarás rendszer mindig a felsőbb osztályok hegemoniáját teremti meg.

Felkiáltások az egységes párton: *Á szellemi felsőbbbségét.*

Rupert: Régen talán szükség volt erre . . .

Felkiáltások: Ma is szükség van.

Rupert: Az angol és francia felsőház más, mert ott általános a demokrácia, nálunk azonban még mindig rendi osztályuralom van.

Varsányi Gábor: Mindig a Nyugatról beszél, pedig ott is főrendiház van.

Rupert: Nálunk az intelligencia még nem ébredt arra az öntudatra, mint a művelt Nyugaton. A főrendiház reakciót fog jelenteni és nem szolgálhatja a társadalmi békét. A választásokon és mindenütt letörték, szerinte, az ellenzéket. — A kormány elakarja törölni azt az ellenzéket, amely a nyugattal való kapcsolatot jelenti. (Nagy derűtség a jobboldalon.)

Felkiáltások: Csak ne olyan hevesen.

többet ér, mint az egész egységes párt!

Szabó Imre: Garami még király is lehetett volna!

Közbeiktások: *A héberek közt!* (Derűtség)

Rupert Rezső ezután az internálás intézményével és a bombamerényletek ügyével foglalkozik, majd áttér a tisztviselőkérdésre és kijelenti, hogy a tisztviselők nagy részét tényleg el kell bocsájtani. Nagy-Magyarországon 18,173 közalkalmazott volt, ezzel szemben Csonka-Magyarországon 38,876 közalkalmazott van a belügyminisztériumban.

Rögzeteg tisztviselőt kell elbocsájtani, mert a külföld bizalmát csak úgy nyerjük meg, ha takarékoskodunk. Az indennitást nem fogadjuk el.

Elnök napirendi indítványa, majd szünet után áttérnek az interpellációkra.

Interpellációk

Haller József a nyugatmagyarországi vámvédelmi vonal tárgyában interpellál a pénzügyi kormányzathoz. Interpellációjában felemlíti azokat a torturákat, amelyek a nyugatmagyarországi határmenti lakosság keresztülmegy a vámvédelmi intézkedések miatt. Ezek az állapotok teljesen elkedvetlenítették a nyugatmagyarországi határmenti lakosokat. A határmenti lakosoknak az a kérelmük, hogy a vámörseket cseréljék ki csendőrséggel és az átépést egyszerűsítsék.

Fabián Béla a honvédelmi miniszterhez interpellál az Oroszországból visszatérő hadifoglyokkal való bánásmód és illetményeik kiutalása tárgyában. Elmondja, hogy a magyar hadifoglyok milyen hazafiasan viselkedtek az oroszországi taborokban. Kéri a honvédelmi minisztert, hogy szüntesse meg a négyesemközti kihallgatásokat és intézkedjék a haza-térő hadifoglyok illetményeinek kiutalása tárgyában.

Beltska Sándor honvédelmi miniszter: Figyelembe kell venni azt, hogy Oroszországban kolera- és tifuszjárvány van és így egészségügyi rendszabályok teszik szükségessé az emberek visszatartását. Ami az illetékek visszatartását illeti, a haza-térő foglyok rögtön a helyszínen előleget kapnak és felvilágosítást nyernek, hogy odahaza a járási előjárás folyósítani fogja az illetékeket.

Kabók Lajos (szociáldemokrata): tíz Wekerle-telepi lakos kilakoltatása tárgyában interpellál a pénzügyminiszterhez.

Szakács Andor a forgalmi adó beszédese körül tapasztalt visszaélések tárgyában interpellál a pénzügyminiszterhez.

Végül *Bogyó János* a vármegyei közigazgatási hatóságok által a választásoknál elkövetett jogsérelmek tárgyában interpellálta meg a belügyminisztert.

Az interpellációkat kiadták az illetékes minisztereknek és ezzel az ülés háromnegyed 3-kor véget ért.

— **A debreceni Ipartestületnek** június 25-re hirdetett, de határozatképesség hiánya miatt meg nem tartott rendkívüli közgyűlése július hó 2-án, vasárnap délelőtt 9 órakor fog a testület diszterében megtartani, amely alkalommal a már kitézött tárgyakra nézve a jelenlevők számára való tekintet nélkül fog érvényes határozat hozatni.

Tizedes mérlegek
elsőrendű hazai gyártmány dob-sinek, mentőszekrény s az összes gépészeti cikkek kaphatók
Sesztina Lajos
vaskereskedésében.

Kulcsár Imre és Fia

Mindenféle katonai és egyenruházati cikket viszont eladásra is tart.

EGYHÁZ-TÉR 4. SZ.

Egyedüli szaküzlet. Nagytempl. jobbra.

Tud. egyetemi-, leány- és fiu deák sapkagyártás.

Magyar zseni-sors

Talán emlékeznek a *Hajdúföld* olvasói arra a gyűjtésünkre, amelyet mintegy két éve egy szegény sorsu kiváló műegyetemi hallgató javára rendeztünk. Még két ezer koronát sem tudott Debrecen magyar közönsége összeadni egy izig-végig magyar tehetség támogatására! Most kapom az értesítést, hogy az a nagy megpróbáltatásokkal átszótt élet, amelyik az olasz front minden poklából szerencsével tudott megmenekülni, egy pesti kórházban fekszik tüdő- és mellhártyagyulladás s a sorvadás jelei is jelentkeznek rajta!

Néhányszor találkoztam vele Pesten. Sohasem panaszkodott, de hiszen erre nem is volt szükség: csak a ruhájára, vékony csontos kezére kellett nézni, hogy az emberben nekilóduljon az elkeseredés. Toldott-földött katonaköpeny, kifosztott láb-szárvédő, talpatlan vékony cipő és hatalmas kunkoponya: ez volt külső megjelenési formája. Belül pedig izzott a lelke tanulásban, gondban. Egyik télen egy ócska bérkaszánya odújában lakott egy henteslegény-nyel; a legutolsó telet pedig egy Budan is ócska számba menő ház kályhájában szobájában dideregte át. Hogy ebédre mit eszik, azt nem akartam kérdezni, mert láttam, hogy a vacsorája üres tea. Ez a tea volt talán az egyetlen, ami a kegyetlen hideg télen te-tét melegítette. Miniket pedig, akik barátjai voltunk, égő, okos szeme melegített, amelyik sosem volt szomorú. És melegítettek a tervei, amiket magyar hittel és reális gondolkodással táplált magában. Most tavasszal végre jó nevelőséghez jutott, de már késő volt! Állandó, kínzó anyagi gondjai, a nedvességtől csepegő falak a szobájában, a folytonos nélkülözés aláásták egészségét. És most már három olyan betegséggel küzd, amelynek egyike is elég lenne ahhoz, hogy őt az élettől és a mi magyar világot egy gazdag ígéretől megfossza.

Mivel ez a halódó lélek, míg az életnek minden erejét fölös bőségben mondhatta magának, kezdettől az érettségi rózsás álmaig, a debreceni kollégiumnak volt hálás és kitűnő diákja, annak idején kérő szóval fordultunk Debrecen könyörülő szívéhez. Nem milliókat kértünk párt-harcokra, csak egy-egy ebédre való. Csak azt szerettük volna, hogy egy inge lett volna és egy öltő meleg ruhája. Meg akartuk menteni a magyar fajnak egy fejlődő reprezentánsát, a magyar jövőnek egyik erősségét. De alig-alig tudtunk valamit elérni. Pedig a fajvédelem ma létkérdésünk. S közönségünk a keresztényen és nemzeti gondolat mellett, de vértelenek és lélektelenek vagyunk, mikor *cselekedni* kell. Bezeged odaát, a másik táborban tudnának nemesek reklámot csapni, de érvényesíteni is félakkora tehetségeket is!

Minden magyar munkásra szükség volna ma! Kétszerte inkább olyanra, aki másoknak világítól született. Nem lagymatag szószaporításra, hanem ösztönző tettekre van most szüksége az országnak. Aki a kis-ujját sem mozdítja, mikor kellene és tehetné, az ne tartson számot a magyar névre! Debrecen közönségétől kért egy társának való segítséget a magyar ifjúság. Nem adott. Leg-
alább eleget nem adott.

Ha több nem, egy fiatal magyar tehetség pusztulása már terheli Debrecen lelkiismeretét.

Jánosi és Györki a Munkás-Otthonban

Tegnap este a szociáldemokrata párt debreceni szervezete Debrecen nemzetgyűlési képviselői tiszteletére négyszáz terítékes bankettet rendezett a Margit-fürdőbeli Munkás Otthonban. A képviselők közül Jánosi Zoltán és dr. Györki Imre jelentek meg; Kiss Pál Nyiregyháza utazott az ottani választások előkészítésére.

Már jóval 8 óra előtt hatalmas tömeg hullámzott a Margit-fürdő közelében s ami feltűnő volt, minden ember gomblyukában hatalmas vörös székfű virított. Másikon piros nyak-

kendő, zsebkendő villogott. A szakszervezetek egymásután hozták a képviselőknek átnyújtandó hatalmas pirosszékfűs csokrokat.

A főasztalnál egymás mellett ültek Handler Gyula, Jánosi, Györki, Kovács Lajos ipariskolai tanár, Nagy Lajos, Szepesi Albert és még sokan a proletárdiktatura alatt szerepelt egyének közül... Az *Ébredés* dalárda több dalt adott elő, köztük a *Fel szocialisták!* címűt, amelyet zajosn megtapsoltak, majd Nagy János pártelnök üdvözölte a vendégeket.

Jánosi és a vörös szín

Az első fogás után Jánosi Zoltán emelkedett szólásra s mondott hosszabb beszédet.

— Szeretett elvtársak és polgártársak! — kezdte beszédét. Mi most nem ünnepelni jöttünk ide személyeket, képviselőket. Mi azt az eszmét ünnepeljük, amelynek diadalát jelenti a képviselőválasztás eredménye itt Debrecenben. Ez az eszme a demokrácia, a népuralom eszméje, amiért küzdünk, hogy minden ember és minden társadalmi osztály, amely el van nyomva s másoknak robotol, felszabaduljon és szebb, szabadabb társadalmi szervezetbe alakuljon át.

— A magyar politikai életben a kurzus folytatódik tovább az egységes párt cégére alatt.

A mostani politika a kurzus politika folytatása. Hogy mennyire ostoba ez a rendszer, ez a rendszer, mutatja annak a virágcsokornak a története, amelyet az én s képviselőtársam tiszteletére a dohánygyári munkások vettek. A rendőrség a piros színű virágcsokrot lefoglalta, hogy ez a szín veszedelmes szín, annak a politikának a színe, amely 1919-ben a romlásba döntött.

Györki a városháza ellen

Ezután Györki Imre beszélt. Beszédében a debreceni küldöttség budapesti utjával foglalkozott.

Mi bennünk megvan a harc készsége — mondotta, — mi küzdöttünk már különbb legényekkel, mint Wolff Károly, Gömbös Gyula, Bethlen István. Meg fogunk küzdeni Debrecen városában is, ahol még mindig a széthuzást, a gyűlölködést hirdetik a város vezérei, annak polgármestere.

Kérdem, hogy bennünket az a 120 ember, a küldöttség tagjai válasz-

tottak meg? Kérdem a város tanácsainak urait, a polgármestert, akik a választójog szűkítése mellett foglaltak állást Budapesten, a nagy tömeg nem számít?

— Debrecenszociáldemokrata munkássága és liberális polgársága elég erős ahhoz, hogy megmutassa a városi politikában is erejét ezeknek a plagizátor szónokló uraknak. Ez a mi üzenetünk.

Ezután még többen szólaltak fel s üdvözölték a képviselőket. — A bankett a késő éjjeli órákig tartott.

Rathenau merénylőinek vallomása

Berlin, július 1. A rendőrség egyre pontosabban kideríti Rathenau meggyilkolásának részleteit. Ma újra sok olyan embert hallgattak ki, és szembesítettek, akiket azzal gyanúsítanak, hogy tudtak a bűncselekményről, azt támogatták vagy közvetlen részük van a gyilkosságban. *Óránként új letartóztatottak érkeznek*, akik Berlinben vagy a vidéken jobboldali radikális tevékenységükkel lettek gyanúsak, vagy akikről azt tudják, hogy valamilyen összeköttetésben állanak a C. szervezettel. *A legtöbbjük a kihallgatás után elbocsátják.*

A letartóztatott Techow most is vonakodik társait nevé megmondani és becsületszávára hivatkozik, amely-
lyel hallgatást fogadott.

A gyilkosságnál használt autó nyomára az vezetett, hogy a két első keréken Kontinent al-abroncs

volt és így a gyár megtudta mondani, hogy ezeket az abroncsokat két héttel ezelőtt szállították Drezdába. Így jutott a rendőrség Küchenmeister freibergi szövőgyáros nyomára, akiről megállapították, hogy ő az autó tulajdonosa.

Küchenmeister még Tirolban van őrizetben, minthogy előbb el kell intézni a kiadatási eljárást. Fivérét, akit szintén letartóztattak, már Berlinbe szállították, ez azonban mit sem akar tudni a gyilkosságról. Tegnap este a letartóztatott *Bade Erich kereskedőt, a schwerini védő-és dacszövetség elnökét szintén Berlinbe szállították.*

Hir szerint Bade Erich mindent tud a gyilkosokról és azok cinkosairól.

A belügyminiszter a Rajna-vidéki antant-bizottságot is megkereste, hogy *Kauer düsseldorji mérnököt*

adja ki, mert az volt ellene a gyanu, hogy a megszökött Kauer nevű gyilkossal azonos. Kauer is tagja a C. szervezetnek.

Dublin, jul. 1. (Reuter) A felkelők a város különböző részeiben igen erős állásokat tartanak. Az utcákon végig vonulnak és reguláris katonákat vagy azok kisebb csoportjait megtámadják. Csütörtökön és pénteken 40—50 embert megöltek és 700 nál többet megsebesítettek.

Bécs, július 1. Az újabb vasuti sztrájkokról ma Bécsben elterjedt hírek illetékes helyről szerzett információk szerint teljesen alaptalanok.

Ratibor, július 1. Tegnap polgári emberek megtámadtak egy francia tisztet. Az olasz őrzőjárat közbelépett. Lövöldözésre került a sor, miközben két olasz súlyosan megsebesült. Hogy a lövéseket kik adták le eddig, megállapítani nem lehetett. A tömeg izgatottságát annak tulajdonítják, hogy francia autók érkeztek ide, hogy a népszavazási rendőrség fegyvereit elszállítsák. Az emberek nagy csoportokba verődtek össze. A megszálló csapatok parancsnoka azzal fenyegetődött, hogy lövetni fog, ha a tömeg egy fél óra lefolyása alatt az utcákat nem üríti ki. A helyőrséget alarmirozták és a katonák lövésre készen tartott fegyverrel vonultak a tömeg ellen.

Newyork, június 30. (Reuter.) A rendőrség az egyik Európából jövő hajó fedélzetén elfogta Petersen Misa német állampolgárt, aki a kapitány tudtán kívül szállott a hajóra. Utaközben azt a kijelentést tette a hajó tisztjei előtt, hogy ő az *Erhardtbrigád tagja és mindent tud Rathenau meggyilkolásáról*. Nem mer Németországba visszatérni, mert meg van győződve arról, hogy *ha hazatér, kivégzik.*

Beuthen, június 30. (Wolff.) A tegnapi összecsapás következtében szigorították az ostromállapotot. A vendéglői helyiségeket este 9 órakor be kell zárni és 10 óra után senkinek sem szabad az utcán tartózkodni.

Berlin, június 30. Az általános szakszervezeti szövetség, az Afa-szövetség és a három szocialista párt felhívást intézett a köztársaság népéhez, amelyben a munkásokat, alkalmazottakat és tisztviselőket felszólítják, hogy *kedden, június 4 én délután ismét hagyják abba a munkát*, jelenjenek meg az utcákon és tereken, hogy tüntessenek a szakszervezetek és politikai pártok közös követeléseivel, amelyeket a köztársaság védelméről szóló törvénnyel szemben támasztanak.

Berlin, július 1. A „Vorwärts“ osnaabrücki jelentése szerint Froombolina ottani gyárost, Meyer gyár-igazgatót és Landwehrt, a német nemzeti párt titkárát Erzberger meggyilkolásában való bűnrészesség címen letartóztatták.

Berlin, jun. 30. A reggeli lapok nagy része a rotációs személyzet sztrájkja miatt nem jelenhetett meg. A Vorwärts jelentése szerint a könyvnyomdászok holnap foglalnak állást a sztrájk kérdésében.

— **A Kormányzó a Tudományos Akadémiáért.** Horthy Miklós kormányzó Klebersberg Kunó gróf kultuszminiszterhez leiratot intézett, amelyben felszólította a minisztert, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértőleg gondoskodjék arról, hogy a kormány a Magyar Tudományos Akadémiának egy millió korona azonnali segílyt nyújtson.

A tennisz verseny második napja

Tegnap délután folytatódott a Katonatiszti Lawn-tenisz Kör versenye. A délutáni eső következtében csak 5 óra után kezdődtek meg a mérkőzések, de így is szép számmal gyűlt össze az érdeklődő sportközönség.

A második nap eredményei: A férfi egyes handicapben dr Zempléni győz dr Bajorral szemben 6:5, 6:5 arányban. A férfi páros handicapben Varadi Szabó Andor és Tamássy Zoltán győz Winter-Lacay György és Géber Mihály ellen. Ezt a küzdelmet a legnagyobb érdeklődéssel és figyelemmel kísérte a nézőközönség. A Winter-Géber pár előnyel indul s csak fáradságos küzdelemmel sikerült 6:5, 6:5 arányban győzelmet aratnia a Szabó-Tamássy-párnak, bár mindvégig a legszebb játékot produkálták.

A női egyes handicapben Wildner Károlyné és Winter-Lacay Györgyné között nem fejeződött be az alkonyi órák homálya miatt. A játék eldöntésére csak vasárnap fog sor kerülni.

A tenniszversenyen résztvevők között stílusos játékkal sok tapsot aratott Winter-Lacay György túzrészados, aki Kecskemétről vesz részt a versenyen. A versenyt ma reggel 8 órakor folytatják, délután pedig a döntő mérkőzéseket bonyolítják le.

Behozatal és kivitel

Csonka-Magyarország jelenlegi nehézségi helyzetében nincs fontosabb kérdés, mint a behozatal és kivitel helyes szabályozásának kérdése. Ha ezeket kielégítő módon megoldanák, akkor úgy a termelők, mint a fogyasztók megélhetése megkönnyebbülne, de legalább is a további rosszabbodás azonnal meggátolható lenne és azután már csak a javulás következne.

A helyes szabályozás, elismerjük, nem könnyű dolog, mert sokféle ellentétes érdek kiegyenlítését tételezi fel, alapos előmunkát igényel és komoly megfontolást annak megállapítása, hogy mit nélkülözhetünk mint kivihetőt és miket vagyunk kénytelenek feltétlenül a külföldről behozni. Az is igen fontos része továbbá a szabályozásnak, hogy kik bonyolítják le a kivitel.

Abból a nem vitás tételtől indulva ki, hogy a kivitel javítja, a behozatal rontja valutánkat és így mindnyájunk megélhetését, kétségtelen, hogy csak azt lenne szabad külföldről behozni, amire gazdaságunknak, iparunknak és általános közszükségleteinknek feltétlenül szüksége van, ellenben minden fényűzési cikk behozatala kerülendő s így az utóbbiakkal szemben közérdekből jogosult az államhatalom bármily súlyos vámmal és illetékekkel védekezni. Aki nem tud megenni a mostani szomorú viszonyok mellett sem luxus cikkeket nélkül; aki ma perzsaszőnyegre, selyemre, bársonyra, csipkére, angol szövetre, illatszerekre, külföldi porcellánra, kristály-üvegre, műtárgyakra piperecikkekre, külföldi cipőre, stb. más hasonlókra költ, annak bizonyosan sok a fölösleges pénze és megad azokért minden árat, legyen hát legalább az államnak is busás

haszna a pazarlásból. Vannak azonban, fájdalom, igen sokan, akik csak nagy zölésből sokszor a régi erejükön felül is költenek effélékre, de, ha a behozatal tetemesen megdrágul, kénytelen-kelletlen mégis csak lemondanak sok felesleges holmijáról, mert nem bírják az iramot, így hát a behozatal mégis csak csökkenteni fog és valutánk romlása megáll.

A behozatal csökkentésére másik, az előbbinél még fontosabb, mert nemcsak akadályozó, negatív, hanem alkotó, pozitív módszer: mezőgazdasági ipar teremtése, a meglévő fejlesztése és minden olyan szükségletünknek itthoni előállítására, amire van nyersanyagunk; amihez pedig nincs, ott szükséges a nyersanyag itthoni termelésének meghonosítása, továbbá termelvényeink mi-

nősegi és mennyiségi fokozása, vagyis jobb és többtermelés.

E célok eléréséhez egész sereg előmunkát szükségeltetik. A GAEAR programjában sok szép terv foglaltatik; ezek állam és társadalom összefogásával és szívós akaratával megvalósíthatók lennének, kiváló műszaki tudással rendelkező mérnöki karunk segítségével. A GAEA vezetősége a rendelkezésre álló szerény eszközök mellett is megvalósított egyet-mást terveiből, természetesen anyagi eszközeinek keretei között, de ha az ország egész társadalma össze tenné erkölcsi és anyagi erejét, akkor csakhamar felváltaná a mai letargikus gazdasági életet egy, az egész nemzetet megváltó, jövőjét biztosító, pezsgő, eleven, alkotó munkálkodás.

Megmentik Debrecen régi siremlékeit

Debrecen városi muzeumi és képtár bizottsága tegnap délután tartotta negyedévi ülését.

Az elnöki megnyitót után Zoltai Lajos igazgató jelentésében előadta, hogy a muzeum látogatóinak száma havi másfélszer körüli van s a muzeumot és a képtárat az elmúlt fél év alatt mintegy tízezer látogatták. A multhoz képest tehát némi visszaszáradás tapasztalható. A muzeumi keret a városi főkörtész 2850 korona költséggel parkirozta. A muzeum 4000 koronáért megvásárolta Sennyei Olt István tehetséges fiatal debreceni festő „Napralforgók” című festményét. Bejelentette végül, hogy a szokásos nyári tisztogatás és néhány terem újjárendezése miatt a muzeumot július 2-től kezdődőleg szeptember elsejéig bezárja. Azonban átutazó érdeklődők, szakemberek és csoportosan jelentkező látogatók ez idő alatt is megtekinthetik a muzeumot.

Előterjesztést tesz a bizottság a városi tanácshoz, hogy azok a tanítóképzési tanulókat, akik a muzeumban és a képtárban teremőri tisztet vállalnak el, félnapos 10 koronával díjaztassanak. A bizottság a jelentést és az előterjesztést egyhangúlag elfogadta.

Nagy József könyvtárigazgató bejelentéssel, hogy négy népkönyvtár átvetelét határozta el a közművelődési könyvtár. Ily módon 5—600 kötetnyi jó munkával fog a könyvtár gyarapodni. A könyvek a mai pénzvisszonyok mellett igen nagy értéket képviselnek s azokat készpénzzel beszerezni nem lett volna lehetséges. Az olvasótermet 32,182 olvasó látogatta s használt 5,569 művet 6191 kötetben. A kölcsönzések 20,700-an vették igénybe, forgalma 20,700 mű 24,760 kötetben. Az első félév végén tehát az összes forgalom 52,882 olvasó, 30,951 kötet és 26,269 mű.

A bizottság elhatározta, miszerint kérelmezni fogja a városi tanácstól, hogy a régi Dobozy- és a ma is használatban levő Kossuth-utcai temetőben néhány régi siremlék és szarkofág kiemelését és a sírfeltárást engedélyezze s a költségeket fedezze. A bizottság összesen 9 régi sírfeltárást hozta javaslatba. A már 30 év óta felhagyott Dobozy-temetőben négy siremléket mentenének meg ezáltal a biztos pusztulástól. Az egyik ifj. Dobozy István 1710-ben felállított sírköve, mely a legrégibbi dátumot viseli. Feltárássra kerülne még Baranyi Mihály egykori városi

főbírónak és Domokos Lőrincnek, ki az 1790. országgyűlésen Debrecen város képviselője volt, siremléke. Az utolsó ismeretlen siremlék Dobozy István sírja mellett a földbe sülyedve fekszik. Az irás már olvashatatlanná rajta. Valószínű, hogy Dobozy István hasonnevű apjára, ki a kuruc korszakban a város főbírója volt. A Kossuth-utcai temetőben a Komlóssy-család siremléke felett fekszik Báthori Szabó András és neje, Mécsáros Johanna siremléke. Derék polgárai voltak a városnak, sokszor adtak kölcsönt a megszorult városi pénztárnak, ők építették fel annak idején 6000 forintból a kistemplomot s ugyanennyit adtak a kollégium könyvtárának is. A másik sír meglehetősen ép állapotban maradt fenn: Domján István és neje egykori gazdag polgárok siremléke ez.

Feltárássra kerülne itt több ismeretlen, olvashatatlanná felirású sír is. A kiemelés és feltárási költségeit két évre osztva viselné a város s az összegből 1923-ra körülbelül 10.000 korona esnék. Ha a tanács hozzájárul a bizottság javaslatához, a megmentett siremlékek a muzeum udvarán, vagy a Kossuth-utcai temetőben lennének csoportosan felállítva. Az esetleg még található csontokat pedig közös koporsóba téve újból eltemetnék.

A muzeumi bizottság reméli, hogy a sírokból esetleg értékes ékszerek, kardok, fegyverek kerülnek majd elő, mely leletek a muzeumban nyerőnek elhelyezést.

— Iskolatársak találkozója. Kedves és emlékeztető találkozóra gyűltek össze a debreceni kegyes tanítórendi rom. kath. főgimnázium azon egykori növendékei, akik 1912-ben végeztek itt a középiskola IV. osztályát. A tízéves találkón megjelent a növendékek két tanára, Wittkö József és Rózsa István is. Az ötvenkét növendékből álló osztály alig 30 tagja jelenhetett meg a találkón a nehéz és változott viszonyok következtében. A növendékek közül megjelentek többek között Rickl László földbirtokos, a Juhtartó Gazdák Egyesületének titkára, Csont László lelkész, Valló Antal városi tisztviselő, dr Dróth László ügyvédjelölt, Müller István tanársegéd, Ujhelyi Sándor, Kardos László, Maizner János, Balázs Béla, Flóhr Tibor törvénytudós joggyakorló és még sokan mások.

Az államvasutak villamosítása

munkálatairól Hegyeshalmy Lajos a következőképpen számolt be.

A régóta vajdó utítás megindult a megvalósítás felé. A nyugati pályaudvar—Dunakeszi—Alag közötti 15 km.-es fővonalzakaszon villamos próbaüzem létesítésére már megtörténtek az intézkedések. Eredetileg a tervezet sokkal nagyobb arányú kezdetre, a Kelenföld—pusztaszabolcsi 50 km.-es fővonalzakaszra vonatkozott. Sajnos, valutánk leromlása ezt a nagyobb terv kivételét lehetlenné tette s egyelőre meg kell elégednünk a sokkal szerényebb be-
rendezéssel.

A feladat különben nem egészen új hazánkban sem. Már a háború alatt esett szó hosszabb vonalszakaszok villamosításáról; most pedig mikor határainknak bármikor történhet az elzárása államvasutaink üzemét állandóan veszélyeztetni, az egész fővasuti hálózat villamosítására való átalakítása a legsürgősebb nemzetgazdasági feladatok homlokterébe került. Ugyanis a modern típusú gőzmozdonyaink üzeméhez szükséges magas fűtőértékű fekete kőszén csak import útján tudjuk biztosítani, hazai termelésünk pedig csak silányabb minőségű barnaszén tud szolgáltatni.

Ez a silányabb tüzelőanyag és még megmaradt vízierőkincseink a nagy, központi villamfejlesztőtelepek energiaforrásaként nagyon kedvezően kihasználhatók s így a villamosüzemre való áttérés, (eltekintve attól, hogy az energia kihasználás villamosüzemnél sok százalékkal kedvezőbb mint a gőzmozdonyüzemnél) már azért is óriási fontosságú, mert általa a külföldtől való függetlenítésünket és nemzeti gazdaságunk talpraállítását és megszilárdítását hathatósan szolgálhatjuk. Ennek jelentőségét misem világítja meg jobban, mint az a körülmény, hogy az egész civilizált világ mindenütt nem csak megindították, de már nagy mértékben ki is fejlesztették a fővonalak villamos üzemét.



Meinel Kávé

A gondos háziasszony állandóan kéznél tartja a MEINL maltin kávékat gyermekei számára.

Fogápolásra Diana-fogkrém

szolgál.

Kapható mindenütt!!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.
Budapest, V. Nádor-u. 30.

Drága czipőjét legjobban ápolhatja a kitűnő terpentines Pyrammal.

HIREK

HALLGATNI ARANY,

igy tanítja a régi jó mondás. Ugy látszik, ezt vallja egyik-másik ujság is. Reggeli lapjaink közül csak egy emlékezett meg méltóképpen a debreceni keresztyén polgárság csüdtörtéki ünnepéről, amikor a keresztyén egység lelkes vezérharcosai voltak szívesen fogadott kedves vendégeink.

A református egyházkerület és Debrecen sz. kir. város nyomdájának kiadásában megjelenő ujság meg a keleti faji sajtóorgánium, bizonyára nagy anyagtorlódás miatt, nem tudott helyet szorítani referátumnak. A város egész keresztyén magyarságát érdeklő, jelentős társadalmi mozzanatról egyikőjük sem emlékezett meg egyetlen betűvel, egy drva szóval sem.

Persze, persze. A Függetlenség kellett a hely annak a megírására, hogy a zsidó gimnázium I. osztályának 11 éves növendéke milyen értelmesen és bátran szavalt az évzáró ünnepen, de mért nem irt a városi nyomda lapja? Hiszen — úgy monadják — ő is óhajta a keresztyén egységet.

Gyakran nagyon beszédes a hallgatás.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál dr Papp Géza lelkész, egyetemi fogalmazó, délután 5 órakor predikál Gábor András s. lelkész, Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál dr Bolykós Béla s. lelkész, délelőtt 11 órakor predikál Felker János s. lelkész, délután 3 órakor predikál Pap Imre templomegyesületi titkár, Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál dr Révész Imre lelkész, délután 5 órakor predikál Mezei Béla vallás-tanító lelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Varga Jenő segédlelkész, délután 3 órakor predikál Gábor András s. lelkész. Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor predikál Papp Imre templomegyesületi titkár, délután 3 órakor predikál Varga Jenő s. lelkész.

Homokkertben délelőtt 10 órakor predikál Kiss György th.

A városi közközházban délelőtt istentiszteletet tartanak Rózsa Sándor lelkész, dr Lencz Géza egyetemi tanár, Durkó Gábor s. lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele — Kollégium I. kapu 5. sz. ajtó — vasárnap délután félnyolc órakor.

Dr. Papp Géza református lelkésznek a Nagytemplomban folyó hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó egyházi beszédének tárgya: A nemzeti eszme és a keresztyén bibliai és fejlődéstörténelmi alapon.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3. sz.) Az istentiszteletet folyó hó 2-án vasárnap délelőtt 10 órakor Mácsay Lajos missziói lelkész végzi.

— **1783 választót vonnak felelőségre.** Ismeretes, hogy azokat a választó polgárokat, akik nem éltek szavazó jogukkal, 500-tól 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel fogják sújtani. Hivatalosan megállapították hogy Debrecenben a szavazások alkalmával összesen 1973-an nem szavaztak. A nem szavazók száma az első kerületben 926, a másodikban 501, a harmadikban 546 volt. Mindössze 190 választó igazolta orvosi bizonyítvánnyal elmaradását s így 1783 szavazó ellen az eljárást folyamatra tették.

— **Nem sikerült a patkánynap.** A debreceni patkánynapok költségei közel 200,000 koronát emésztettek fel. A minisztérium által kiutalt és lehozott mérleg 120,000 koronába került, a kihordás és elhelyezés költsége 60—70,000 koronába. Az előjárás panaszolja, hogy a ház-

tulajdonosok nem tették meg a szükséges előkészületeket, nem készítették elő az eledelket s így az irtás eredménytelen maradt. Különösen a külsőségeken volt tapasztalható, hogy egyáltalán nem érdeklődtek az irtás iránt, a tanyákon lakó gazdák közül is csak heten jelentkeztek a mérleg átvétele céljából. Szakértők szerint félezerre tehető az egy-egy napon elhullt patkányok száma, tehát 200 koronába került egy patkány irtása. Talán jobb lett volna úgy eljárni, hogy prémiumot tűztek volna ki a megfogott, vagy megmérgezett patkányokra, amint az a kártékony vadak és kigyók esetében szokásos volt. Ha tíz koronát fizetett volna a város egy-egy patkányért, akkor már 20,000 patkányt lehetett volna kiirtani. Eanyi pedig talán nincs is egész Debrecenben. Az előjárás a patkányirtás eredményéről részletes jelentést fog küldeni a népjóléti minisztériumnak.

— **Új rendelet a fényüzési adó alá eső tárgyakról.** A m. kir. pénzügyminiszter június hó 22-én újabb rendelettel módosította s egészítette ki a fényüzési adó alá eső tárgyakról szóló eddig kiadott rendeleteit. Az új rendelet szerint fényüzési tárgy: minden kandalló, fehér vagy krémszínű cserépkályha és minden cserépkályha, melynek felállítási költsége és vételára a 30,000 koronát meghaladja, a zománcos öntöttvas oldalakkal ellátott kályhák, a zománcos vagy nikkelezett öntöttvaskerettel ellátott és csempékkel kirakott kályhák, a márványburkolatu, fafaragásu, vagy fémverettel díszített fűtőtestek s ilyen burkolatok, talapzatok és melles tüzhely, ha csempékkel van kirakva, minden tüzhely, mely büfcszek sütővel, nyárson sütővel, ajtósz étel- és edénymelegítővel van ellátva. Fényüzési tárgy e rendelet szerint minden 15, vagy ennél magasabb cukorfok tartalmu beiföldön előállított sörítal. A rendelet július hó első napján lépett életbe.

— **Adományok a Patronázs-egyesület részére.** A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete Vecsey Zoltán elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén 1000 koronát adományozott az egyesületnek. A debreceni órásk és ékszerészek Kostya János elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén 2500 koronát adtak össze és juttattak el a Patronázs védelme alatt álló elhagyott szegény gyermekek felségelyezésére. A egyes adományokért a nemes szívű adományozóknak ezuton is hálás köszönetét fejezi ki a Patronázs elnöksége.

— **A Szent László dalegylet hangversenyét** e hó 15-én, szombaton rendezi este 8 órai kezdettel a kath. főgimnáziumban. A magyar dalköltészet remekeiből nyújt egész csokrot a dalegylet férfi- és vegyes kórusa. A hangverseny művészi színvonalát emelni fogja Farkas Ilona

urnó melodramája, Csernus Mihály alkalmi ünnepi beszéde, dr Liszt Nándor prologusa és Páricsy Pál művészi hegedűjátéka. Jegyek már a jövő héten kaphatók lesznek Antalffy József könyv- és papirkereskedésében.

— **A Magyar Köztisztviselők Fogasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezete közleményei:** I. A kedvezményes ruhaszövet kiosztását július hó 4-én, kedden megkezdjük Simonffy-u. 7. sz. a. elosztóhelyünkön. Figyelmeztetjük az igényjogosultakat, hogy csakis az utalványokon fiktüntetett mennyiségű csomagot van módunkban kiszolgáltatni, épen azért, ha bárkinek is nagyobb méretű szövetre volna szüksége, mint az utalványa szól, illetékes számfőtő hivatalával javíttassa ki s a javítást hivatalosan vezettesse rá, (feleség részére, amennyiben ez az utalványból kitéunik, 4 m. szövet jár) az átvételeit pedig még választás előtt az utalvány hátlapján sajátkezü aláírással ismerjék el.

Mivel csak egy mintagyűtemény érkezett, ezt a kirakat ablakára függesztjük ki, hogy választás céljából mindenkinek hozzáférhető legyen. A szövetek minősége ugyanaz, tehát csak a színt kell megválasztani s a minta mellett levő számot (lehetőleg többet) megjegyezni és a befizetés előtt bemondani. Bent az üzlethelyiségben választásuak helye nincs.

II. Folkérjük t. tagjainkat, akik tőlünk tűziját vásároltak, hogy azt raktárunkból haladéktalanul vitessek el.

III. F. hó 5 től, szerdától kezdődőleg I. és II. árudánkban megkezdjük a vásárlási visszatérítések kifizetését, igazgatóságunk 16%-ot állapított meg, tehát minden 1000 koroná vásárlás után 160 korona térítésre van t. vevőinknek jogosultságuk.

IV. Az e havi kedvezményes élelmi cikkek kiosztása néhány napi késedelmet szenved a kedvezményes elátásban beállott változások miatt.

— **Szepesy Ferenc** tánciskolájában az új esti és a diák tanfolyam hétfőn 3-an veszi kezdetét, melyben a legújabb tánckülönlegességek lesznek tanítva 4-től 6 ig. Baba csoport. Beíratás egész nap. Simonffy utca 1/c II. emelet.

Levelet ír a kedélyes tolvaj

Az elmúlt napokban Cser István szolgál, aki az egyetem szülészeti klinikáján volt alkalmazva, megvált állásától s Budapestre elköltözött. Azonban nem ment üres kézzel, magával vitt hét darab értékes munkaköpenyt a raktárból. A lopást eltávoztása után sem fedezték fel, mivel leltározni a raktárban igen ritkán szoktak, sokszor beletelik több hónap is.

A hapokban azután levelet hozott a posta a szülészeti klinika gond-

nokságának. A meglehetősen hosszú levelet Cser István írta, aki kedélyes hangon bejelentette, hogy hét darab köpenyt ellopott.

— Erre nekem — írja a levél végén, — nagyobb szükségem volt, mint az uraknak, mert dolgozni még a tolvajnak is muszáj s ha nincs munkaköpeny, hamar bepiszkolódik az ünnepi ruha...

A rendőrség a levél vétele után köröztette a szellemes tolvajt, akit tegnap sikerült is elfogni Budapesten. Ugyanis Cser kiment a Telekiteri ócskás piacra, hogy az ellopott köpenyeket értékesíthesse. Azonban rendkívül feltűnő módon kinálgatta a holmiját, úgy, hogy egy rendőrgyanút fogott s letartóztatta, majd bekísérte a rendőrségre, ahol Cser rövid tagadás után beismerte a lopást.

Tegnap este behozták Debrecenbe s kihallgatása után átkísérték az ügyészség fogházába.

NAPIREND

1922

július 2 — vasárnap

Prot.: Ottokár. Kath.: Saul.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—12-ig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig.

Városi muzeum nyitva d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.

Városi Képtár nyitva d. e. 10—1-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „Tatárjárás”, operett; délután fél 4 órakor „Vig özvegy”.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban

Az Ipartestület rendkívüli közgyűlése délelőtt 9 órakor a testület dísztermében, Simonffy-u. 1c.

Perczel Karola tanítványainak balletvizsgálja d. e. fél 11 órakor a Csokonai-színházban.

A fűszeres kiskereskedők gyűlése délután fél három órakor a Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében.

A katonatiszti Lawn-tennis Kör versenyeinek harmadik napja délután 3 órakor a nagyerdei pályán.

Budapest—Keletmagyarország válogatott csapatainak footballmérkőzése délután fél 6 órakor a nagyerdei DTE sporttelepén.

A Kossuth Dalkör dalos estélye este 8 órakor a nagyerdei fürdő udvarban.

A homokkerti ref. Olvasó-egylet jótékonycélu táncmulatsága este 7 órakor az egylet helyiségében.

1922

július 3 — hétfő

Prot.: Kornél. Kath.: Heliodor

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „Tatárjárás”.

Nári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

„Napsugár” vagyonmentő árverés délután 3 órakor Piac-utca 10 sz. I. emelet.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban: Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen

BEFŐTKÖTŐZŐ ZSINEG, PERGAMENTPAPIR,
Raffia, málnaszörp, gyógycognac, gyógyvizek, gyógyborok.
Naponta friss teavaj, ementhali, trappista,
magyaróvári sajt stb.
 Ugyszintén az összes csemege és fűszerárak a
legolcsóbban beszerezhetők a
„HANGYÁBAN”
FORGALMI ADÓT A HANGYA NEM SZÁMIT.

— Az „Arany János” társaság f. hó 3-án délután 6 órakor ülést tart a Nemzeti Hitelintézet helyiségében. (Kossuth-u. 7.) Az elnökség kéri a felveteli bizottság tagjait, hogy ugyanott már háromnegyed 6 kor méltóztatásukra megjelenjenek.

— Kedves Szerkesztő Ur, hallottam, hogy ingadozik a sör ára, mintha csak berugott volna önmagától. A dollár, a szokol megpukkadtak irigységükben, látva a frenetikus hatást, amit a sör ára produkált. Mert szenzáció tekintetében győzött hausse-on és baisse-en Előbb egy 100 százalékos bakugrást csinált előre, aztán meg attól való féltében, hogy a depósok nyakán talál száradni, vigan folyik megint lefelé a kiszáradt gégeken. A tripla tokáju nagybaszuszú civisek már-már rászoktak a magyaros borra, de tegnap reggel óta úgy isszák a duplát, mint a karikacsapás. Az a kérdés meddig? Ugy hírlik, hogy a sör újabb tőzsdei manőverre készül s csak szoktatóba lejtett az árfolyamából, hogy nem-sokára magasra dagadó hullámaival seperje el a szegény fogyasztók makacs hadát. Mert a sör most az egyszerű makacsá tette az ivókat. Klasszikus mondásuk: Inni, vagy nem inni, az most a kérdés! Lázás izgalomba hozta a depósokat és a gyárosokat. A fogyasztók már megoldották a kérdést: ha emelik, nem isznak, mert mérge. Drága szerkesztő ur, csináljon a lapjában propagandát a sör ellen, mert mit csináljak én, ha kifogy a sör a depóból, aki naponta pont tizenhat krigivel iszom meg. Tisztelettel **Gambrinus Rex.**

— Házasságkötések. Balog József munkás Moínár Piroskával, Varga Márton géplakatos Tóth Eszterrel, Szücs Béla alszámvevő Des-Combes Margittal, Klein Ferenc sörkereskedő Klein Ilonával házasságot kötöttek.

— A Magyar Asszonyok Nemzeti szövetségének szövműhelye 2 hónapos háziipari szövműhelyt rendez, naponta délután 3-tól 6-ig. Jelentkezni lehet július 3-tól a Burgondi-u. iparostanonc iskola pincehelyiségében.

— Pályázat tandíjmentességre. A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában a jövő 1922-23. tanévben 5 teljes (s 5 féltandíjmentes, ezenkívül a mult tanévről betöltetlenül maradt 5 féltandíjmentes hely töltendő be Debrecen sz. kir. város által, a hozzá címzett, de S. ekely Simonhoz, az iskola igazgatójához (Csapó-utca 58.) beérkezett kérvények alapján. Minden kérvényhez: születési, az utolsó iskolai, illetőségi és szegénységi (vagyontalansági) bizonyítvány csatolandó. Az összes helyekre csak szegénysorsú, jó magaviseletű és előmeneteli tanulók pályázhatnak augusztus 15-ig.

— A jazz-band hangversenye a Royal-terasszan esténként nagy és előkelő közönséget szórakoztat. A kiűző fővárosi zenekar a hírneves Seraphini vezetése alatt műsorának legértékesebb számait adja elő.

— Alföldy Károly tánciskolájában a szüidei tanfolyam július 1-én megkezdődött. Beiratkozások Péterfia 2.

— Kitűnően olcsón étekezhet étlap szerint Albert Belvarosi Éttermében, Debrecen, Városház-utca. Köztisztviselőknek nagy aranydíj!

— A tranzit forgalomért. A magyar átmenő kereskedelem érdekében a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Magyarországra csomagokban stb. érkezett árukat kísérő jeggyel, ajánlott küldeményekben szétosztva is lehessen külföldre küldeni, hogy ily módon a vámmentesség biztosítható legyen.

— Fekete kéz nagy kalandortörténet kerül bemutatásra a „Meteo” mozgóban vasárnap.

— Girardi és panama kalapok tisztítását a legszebben és legújabb olasz rendszer szerint megkezdjük. Széll György Piac-u. 63. Telefon 11-11.

— A Juhartó Gazdák Egyesülete f. hó 2-án vasárnap délután 4 órakor választmányi gyűlést tart a városháza kistancstermében igen fontos ügyekben.

— Leesett a vasuti kocsi tetejéről. Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a vasuti nagyállomáson. Az egyik vasuti kocsi tetején dolgozott Bánki Lajos máv. bádógos. Munkaközben elfelejtkezett arról, hogy az a vasuti kocsi, amelyen dolgozik, Jugoszláviából való s így a kocsi homlok vasfedele nincs megerősítve. Mikor gyanútlanul rálépett a homlokfedélre, az természetesen levált és Bánki fejfelé a sinek közé esett. Társai csak velőtrázó sikoltására lettek figyelmesek. Azonnal segítségére siettek szerencsétlenül járt társuknak, aki véresen, eszméletlenül feküdt a sinek között. Majd értesítették a mentőket, akik beszállították Bánkit az egyetemi klinikai telepre. Allapota életveszélyes, igen súlyos zúzódásokat szenvedett, az orvosok azonban biznak felgyógyulásában. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenséget pusztán Bánki vigyázatlansága okozta.

— T. hirdetőinket fölkérjük, hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetéseket legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadói hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számában.

— Halálozások. Aszalós Ferenc róm. kath. 15 hónapos, Bíró Dezső ny. állomáselöljáró róm. kath. 60 éves, Tóth János ref. 1 hónapos, Kandó Róza ref. 21 éves, Kovács Sándor ref. 8 hónapos, Kovács Imréné Daróczy Mária ref. 29 éves, özv. Lusztig Károlyné Lusztig Mária izr. 47 éves.

— Eljegyzések. Kerner Elek vasestergályos Szatmári Margittal, Juhász József vincellér Jenei Juliánnával, Csuzi János gyári segéd Pendve Paulával, Gyarmati János géplakatos Monus Juliánnával, Löblovics Loránt József hírlapszerkesztő Kerész Rózával, Sziabes László borbély Nánási Erzsébettel bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— Árlejtés. A kereskedelmi és iparkamara ezuton hozza érdekelt-sége tudomására, hogy a földmívelésügyi miniszterium a lótenyésztési intézetek részére ruházati anyagok szállítására árlejtést hirdet. Részletes feltételek megtekinthetők a kamaránál. A versenytárgyalás július 10-én lesz.

— Gyász- és szinehagyott ruhákat a leggyorsabban fest, tisztít **Koncz, Arany János-utca 10., Péterfia-utca 30.**

— Beiratás a nyilvános m. polgári fiúiskolába (Csapó-u. 58) a jövő tanévre július 2, 3, 4 és 5-én délelőtt 9—12 ig eszközöltetik.

— A női felső kereskedelmi iskolába beiratkozni július 7 ig lehet. Az évi tandíj 2400 korona.

Alkalmi vétel!

Vagyonrendezés miatt sürgősen eladó konyhakertészetre kiválóan alkalmas kert rajta kis lakóházzal

Nemes-utca 7.

A Nemes-utca párhuzamosan megy az István-uttal és összeköti az Acél-utcát és a Margit-utcát. A föld területe 950 négyszögöl. Jelenleg felesbe van kiadva.

Ára 200 ezer K

Az adásvételi ügylet megköthető a „Hajdúföld” szerkesztőségében, Piac-utca 59. délután 6 és 7 óra között.

Színház

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: Vigózeveggy.
Vasárnap este: Tatárjárás.
Hétfő: Tatárjárás.
Kedd: Tatárjárás.
Szerda: Ezred apja.
Csütörtökön: Arany kakas. Vendrei Ferenc fellépte.
Pénteken: Ezüst pille. Vendrei Ferenc fellépte.
Szombaton: Ezred apja. Vendrei Ferenc fellépte.

Bakó László, a Nemzeti Színház hagyományos nagvstílusának méltó leteteményese, az emelkedetten deklaratórius színjátszás egyik legkiválóbb, talán utolsó mestere vendég-szerepelt két estén a Csokonai-színházban a *Bánk bán* és *Othello* című szerepeiben. Ha az a stílus, aminek Bakó László annyira nemes reprezentánsa, bizonyos tekintetekből kissé távol is esik már a modern színjátszáshoz szokott közönségtől, Bakó László mégis felemelő és megárazó volt mindkét este s ha némi túlzásait észre lehetett is venni, azok csak a tehetség ritka bőségének túladásából származtak. De minden ellenvetést elnémit *Othello* jával, különösen a feledhetetlen harmadik felvonásban: egy háborgó lélekből kiszakadó félelmetes és ellenhatatlan hangjaival és férfias-ságát soha le nem vetkező szenvedésének tomboló erejével. A közönség mindkét este szokatlan melegséggel ünnepelte a jeles művészt s babérokoszuval is kifejezte iránta megbecsülését.

Színház és mozgószínházak közleményei:

Vasárnap délután mérsékelt hely-árakkal **A vig özvegy** kerül színre. **Dióssy Nusi** vendégfellépte lesz e délutáni előadás érdekessége. Partnerre Unger Pista lesz. Fellépnek még Szigeti, Földes és Torma.

Vasárnap és hétfőn este **A tatárjárás** kerül színre. E kedvenc muzsikaju operett felújítása **Dióssy Nusi** vendégfelléptével, Heltay, Szigeti, Torma, Unger, Földes nagyszerű alakításával már szombaton szünni nem akaró tapost váltott ki s a II. felvonásban Szigeti aktuális kupléi jól mulattatták a közönséget.

Jókai legszebb regénye az Arany-ember egy előadásban, hétfőn, kedden az Urániában. Előadások 6 és fél 9 órakor.

Jön! John Bull, a gólyaláb, szenzációs attrakció, a kalandorfilmek királya.

Jön! Harry Hill az Urániában!

Ch. Perczel Carola ballettüendő-keinek matinéje ma, vasárnap, a Csokonai-színházban pontosan fél 11 órakor kezdődik. Jegyek még váltathatók a színházban 10 órakor.

Zsuffolt házak mellett élvezte a közönség azt a szép előadást, amit **Cabiria c.** történelmi filmregény nyújtott. A pazar, csodaszép rendezés, a nagy tömegjelenetek mind hozzájárultak a sikerhez. Az **Uránia** előzőeken akart lenni, amidőn ezt a páratlan művet teljesen új példányban hozta meg. A szép előadás bevezetője **Fatty**, mint autómósó legény volt, ami allandó derűtségben, hasagó nevetésben tartott mindenkit. Tekintettel a műsor hosszúságára, az előadások fél 4, 6, és fél 9 órakor pontosan kezdődnek. Ma vasárnap utoljára.

Chaplin a rend öre amerikai burleszk ma utoljára az Apollóban. 3, 5, 7 és 9 kor.

Carneval gyermeke farsangi történet 6 felv. Ma utoljára mutatja be az Apolló ezt a brillians francia filmet.

Sándor Mátyás az Apolló jövőheti slágere.

SPORT

Budapest—keletmagyarország

Nagyerdei pálya, délután fél 6 órakor. Bíró Nyul Dezső. Budapest válogatott csapatát látja vendégül vasárnap délután Keletmagyarország válogatott csapata, amely a következő felállításban veszi fel a küzdelmet.

Farkas (DVSC)
Glatz (DMTK), Fried II. (DKASE)
Urbanovics (DTE), Gerő (DTE),
Szalárszky (DVSC)
Fábray (DEAC), Főrizs (DTE), Kalmár (DEAC)
Ökrös (DKASE), Mertin (DMTK)

Tartálék: Szabó (DTE), Vampetics (DVSC), Ökrös (DEAC).

A kerületi kapitány az eredetileg beállított Feldmann (KSE) csütörtöki indisponált játéka folytán kihagyta a csapatból s helyette Kalmárt állította be, akivel lényegesen megerősödött a válogatott csapat. Győz leme ugyan nincs reménye, de szép és erős játé. ot mutathat a bizonyára rekordszámú közönségének. Budapest válogatott csapataró csak annyit, hogy a játékosok között többszörös válogatottak vannak.

Előzőleg a Törökszentmikósi Torna Egylet a Nyiregyházi Törökvelsel játszik hogy eldönisék, ki jut be az első osztályba.

Írógép, sokszorosító és egyéb kellekek, írószerrek leg-olcsóbban

özv. **Árdó Miklósné**

gyári raktárában ::
Simonffy-utca 2. a.
Telefon: 1353 szám.

A tőzsde
Magyar korona: 51.
Magánforgalom.
Valuták

Napoleon 3880-3910, Angol font 4525-4575, Dollár 1015-1025, Francia frank 8575-8625, Márka 281-291, Lira 4650-4800, Öszták kor. 535-555, Rubel 2950-3050, Lei 627-37, Szokol 1956 76, Svájci frank 19550-19650, Korona dinár 1265-1285, Lengyel marka 2100-2200.

Devizák

Amsterdam 393-1, Koppenhága 21200, -21300, Krisztiania 16100-16500, London 4535-4585, Berlin 28900-29000, Milánó 4800-4850, Páris 8600-8650, Prága 1965 1985, Stockholm 26200-000, Svájc 19550-19650, Bécs 535-555, Zágráb 31500-32500, Newyork 996-1032.

Zürichi zárlat

Berlin 143, Holland 20250, Newyork 527, London 2325, Páris 4402, Milánó 247500, Brüsszel 4230, Prága 101000, Budapest 51, Zágráb 16500, Bukarest - ársó 1150, Bécs 275, Osztrák lebélyezett 2 és hétényolead.

Terménytőzsde.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3850-875, fehérmegyei 3825-3840, pestmegyei 3825-3840, rozs 3050-3100, takarmány arpa 3600-3650, sörárpa 3650-800, köles 2800-2825, zab 3400-3550, tengeri 3700-3750, repace 44-46, Korpa 2150-2175.

Sertésjelentés.

Szabadvásári maradvány 612 sertés, 4 malac, érkezett 425 sertés, 30 süldő, eladatott 390 sertés.
Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 220-224, könnyű 160-90.

Raffia	150 kor.-ért
Szappan	140 "
Fehér házi kenyér	42 "
Buzakenyerliszt 5ös	51 "
kapható fiókárudáinkban	
Magyar Köztisztviselők Fogasztási Szövetkezete.	

Menekültek, tisztviselők közalkalmazottak

Kedvezményes árú bevásárlási forrása a „BÉKE” áruház Szent Anna-u. 5. sz.

Juliusi árjegyzéke a még meglévő régi készletből:

115 széles mintás opál	375 K
115 széles himzett opál	395 K
Angol zephir	175 K
Kitűnő félgypaju kelme	250 K
Liliom vászon	190 K
Női fekete, barna és fehér harisnya	68 K
Mouszlin harisnya finom	200 K
Férfi pastel zokni	60 K

Sveizi himzettekiből nagy választék olcsó árban.

Makulatur

5 kilogramos csomagoként kapható lapunk kiadóhivatalában. Kgr 34 K.

BAZDASÁGI VÁSÁR, takarékosnyhák és buforvasalások, lemezedények beszerezhetők:
TELEFON: 6-20
Bakos István vas-kereskedésében. Csapó-utca 88. sz.

Lapkihordó asszonyok felvételnek lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59.

Üvegezési és Répkerepezési

munkákat úgy helyben mint vidéken jutányosan készít
Ónody és Hampel
DEBRECZEN, PÉTERFIA-U. 37.
Telefon 12-64.

Alkalmazást nyer esti hat órától 10-ig

Kifutó

gyerek vagy lány lapunk kiadóhivatalában.

Birinyi Róza

kifogástalanul fest, tisztít mindennemű ruhát legrovidebb idő alatt. Gyászruhát 24 óra alatt. Csapó-u. 17. Színházi átjáró.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy **asztalos műhelyemet Homokkert-utca III. sz.**

alá helyeztem. Elvállalok minden e szakba vágó munkát jutányosan ugyszintén javításokat is.
PONGRÁCZ ÁRPÁD
műbutor és épület asztalos
Debrecen, Homokkert-u. 111. szám.

Száraz tűzifa

apritva, hasábosan, ölenként és vagon-tételben

Darabos és oltott mész
cement, fedéllemez, téglá, cserép, gipsz, beton, homok

Deszka és fűrészelt áru
azonnali szállításra beszerezhető

BARTHA fatelep.

Ispotaly-u. 3-b. Telefon 7-85.

A Nemzeti Hitelintézet folyó hó 11-ki közgyűlése a részvények folyó hó 8-ig a fiókhelyiségében (Kossuth-utca 7. sz.) letétbe helyezhetők.

Élesdi mész

darabos és oltott

ASBESTPALA

békebeli minőségben, portlandcement, kátránypapír, karcagi és szovati cserép nagyban és kicsinybeni legolesobb beszerzési forrása

SINGER LAJOS

Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál.)

Dollárt, ARANY, EZÜST pénzt, mas idegen pénzt legdrágábban vesz

Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-u. 11
Idegen hifizetések legolesobbban. T. 903.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, ugymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, báli meghívókat

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

Megnyilt a Bódogh-féle KIÖSZK

Nyitva egész nap este 11-ig. Legfinomabb fagyalt, jegeskávé, sütemények, csokoládé különlegességek nagyválasztékban.

Elcserélném

emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szobás modern lakásomat azonnal átadnám.

CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.

FEHÉRTÓI temetkezési intézete

DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház)

Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91.

Végez temetéseket helyben és vidéken jutányos árban személyes felügyelet mellett.

:: Exhumál és hullaszállítás vállal! ::

Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

Eladó földbirtok!

Kisujszálláshoz köves uton 12. Turke véhez 2 kilométernyire 50 hold kitűnő fekete föld, 3 szobás lakás, gazdasági épületekkel, buza, árpa, tengeri, lucerna és szénatermessel azonnali átvételre eladó, Dezső L. irodája Szent Anna 6.

Szirek András

elsőrendű uri- és egyenruha szabósága
Divatos angol szövetek állandó raktára.
Szent Anna-ut. 1. Telefon 509.

HUNGÁRIA gőzmosó kelme és ruha-festő vegyítiszti vállalat Debreczen, Péterfia 4.
Cégtulajdonos: Libánczi Andor.

Legolesobbban festek mindennemű szőrmeket bőrkabátokat, kesztyűket, speciális vegyélőállítással felelősség mellett. **Festek** női és férfi ruhákat, pokrócokat, selymeket, fonalakat, vásznakat (rákötéssel), moshatóan kifogástalanul minden színre minta után **isztitok** vegyileg legmakacsabb penész, tinta kátrány, olaj, festék stb foltokat, női és férfi ruhákat. **Javitok**, festet, tisztított ruhákat legszébb kivitelekben. **Mosok, vasalok** a legkényesebb igényeknek megfelelő női és férfi fehérneműket, gallérok, kezeltők, kemény ingeket hófehér és lilakörnyezre. Gyász vagy sürgős expressz festések, tisztítások: 24 óra alatt készítem, melyekért 30 százalék felár fizetendő. Vidéki megrendeléseket posta útján is a legpontosabban intézek el.

ÓLMOT

keres megvételre lapunk kiadóhivatala Piacz-u. 59.

Gépeket

magánjérokka átalakítok, új tűzszekrények készítését és mindennemű kazánmunkát elvállalok. Cséplőgarnitúrákat és alkátrészeit s mindennemű mezőgazdasági gépeket a legjutányosabban készítek és pontosan javítok

Gáll Béla gép és kazánműhelye gőzcséplési vállalata Szepeségi-u. 28
Telefon 8-40. sz. Béréséplést vállalok.

Meggyőződhet arról minden **BUTOR** vásárló, hogy **butorait**, mely saját gyáramban készülnek a legolesobb gyári áron beszerezheti

Jancsó Testvérek

műbutor asztalosárúk és fakoporsók gyára Debreczen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. sz.
TELEFON 10-35.

3atorraktára Csapó-u. 17. színházi átjáró.
Megrendelésre fakoporsókat a legolesobbban szállít. — Árjegyzék ingyen.

Száraz tűzifa

apritva vagy hasábosan házhoz szállítva megrendelhető:

Fabehozatali és Kereskedelmi Részvénytársaság telepén
Pesti-u. 2. sz. Telefon 13-95.

Cserép és téglá, cementlapok nagyban és kicsinyben.

Wangor Antal

épület és butorasztalos
DEBRECEN, Csapó-utca 9. sz.
 Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását.
 Szép világos hálószoba butor eladó.

9969 - 1922. II.

Hirdetmény**városi ingatlan haszonbérbeadásáról**

A város tulajdonát képező Ludas csárda és a hozzátartozó 40 kat. hold és 689 négyszögöl területű földbirtok 1923 január 1-től 1929. évi december hó 31. napjáig terjedő 6 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adni.

A városháza kistanácsstermében megtartandó nyilvános árverés határideje folyó év július hó 14-ik napjának d. e. 9 órája.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi tanács gazdasági ügyosztályánál bárki megtekintheti.

Debrecen, 1922 június 30.

A városi tanács.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék **KELEMEN JÓZSEF** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Nap és esőernyők

mindenféle javítását, behuzását legszelben jutányos árban készíti

WOLFINAUNÉ Riesz Vilma

Bethlen 17.

Elvállalok

diványok, hencserek készítését javítását. Ugyanott kész butorok

HORVÁTH Kárpitosnál, Csapó-u. 31.

Vasabroncs

kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható
 Piacz-u. 59.

Eladó kisbirtok

Debrecenhez 18 kilométernyire 15 kat. holdas jó termő homok, egy szoba, konyha, kamara istállóval, őszi átvételre eladó Dezső László irodája Szent Anna utca 6.

Eladó vendéglő

a város legforgalmasabb részén berendezéssel és házzal együtt. Érdeklődni lehet

Szent Anna-u. 41. Trafikba.

Aranyért, Ezüstért

budapesti magas árakat fizetek

Kramer Simonffy

utca 17.

Apró hirdetések

Modern hálók, ebéd-lők, uriszobák, konyhaberendezések, plüschdiványok, hencserek, mindenféle butorok nagy választékban műasztalok által elkészítve 20 százalékkal olcsóbban mint bárhol beszerezhetők. Vidékre ingyen csomagolás. LEFKÖVITS BUTORARUHÁZ-BAN, Simonffy-utca 6. Cégre és címre tessék ügyelni!

Ha el akar utazni és nincs fényképe, azonnal megkapja **TARÁCS** műtermében Nagyerdő.

150 drb

anyabirkát saját juhászommal felébe adnám 8 évre. Felvilágosítás Erzsébet-u. 33. szám alatt.

Budapesti

lakásomat elcserélem 3-4 szobás debreceni lakással. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

Műtárgyakat

ugymint értékes festmények, porcellánt, ezüst tárgyakat, régiségeket legmagasabb áron vásárol keresztényen megüjítő. Szappanos-u. 16.

Zongora

bérbeadó. Jókai-u. 6. sz. alatt.

KUN JÓZSEF

kész- és műszerműves
 Debrecen.
 Széchenyi-u. 1. szám

Hálók, ebéd-lők,

konyha berendezések mindenféle butorok legolcsóbban beszerezhetők vidékre ingyen csomagolás Simonffy-utca 2-c) butorüzlet.

Jókarban

levő biliárd asztal eladó. Értekezhetni Aszalós Imrénél Pavillonlaktanya.

Keresztény

uri család jövő iskolai évre elvállal két leánykát Zongora használat Péterfia 40

Virágos

1 és fél méter magas gránátfák eladók. Maróthy György-utca 13. E

Eladók

jókarban levő keményfaszekrény és ágyak. Kállai Boeska-ter 5. sz.

Lakást

és teljes ellátást keres magános uri ember intelligensebb gyermektelen családnál vagy özvegy uri nőnél. Megkereséseket a kiadóba kérek „Csendes otthon” jelegre.

Pénzbeszedő

üzletszerző népbiztosításhoz óvadékkal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Himzés

és mindennemű női fehérnemű varrás jutányosan elvállaltatik Erzsébet-utca 79. szám. Nyiriné.

Forgács István

műorás
 Bádógo-s-u.

Házmestert

keresek készpénzfizetéssel és lakással, aki egy ló mellett kocsis teendőket is végez. Jelentkezhetnek Vár-u. 8.

Taruló leányok

felvétetnek Riskó és Társas női divattermébe.

Pintér Gusztáv

Tisza-palota, Piac-utca 8. Jeggylük, brilliás árak rak-tára. Ékszer, órák olcsón és pontosan készit.

Kocsist

keresek egy ló mellé pénzfizetés és lakásért. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja Kossuth utca 17.

Pintér Simon

műlakatos
 Szakmába tartozó munkákat a legolcsóbban készitek.
 Csapó-utca 27. szám

Eladó

az Egyháztéren nagy jövedelmű földszintes sarokház. Értekezhetni Gazdák Bankjánál.

Vasaló lányt

keresek állandó munkára Hungaria kelmefestő vállalat Péterfia 4.

Használt

butorok és antik szekrény eladók. Szent Anna-utca 5. emelet.

Bélyeggyár

és vésőintézet
 PAULÓ I.
 Sathányi-utca 22.
 Telefon 1365.

SZAMAR

ságot tesz, ha nem használja ki az alkalmat akkor, mikor napról-napra nő a drágaság és még mindig **POIOM ÁRON** árul a **Közszükségleti Áruház** Csapó-utca 9. sz. alatt

Férfi sinna divat Sephier Zuger	395 K-tól
Férfi dupla kezelt külön gallérral	495 K-tól
Férfi munkás ingek jó minőség	295 K-tól
Férfi rövid divatos lá ravaló színes	325 K-tól
Férfi kopper és vászonlábravalók	250 K-tól
Férfi színes gallérok	40 K-tól
Férfi színes divatos nyakkendők	40 K-tól
Férfi zsebkendők	48 K-tól
Férfi zokni és női harisnya	50-70 K-tól

Minden itt fel nem sorolt cikkek feltűnő potom áron

Külön fehérnemű mérték osztály.

Gebauer Károly és Tsa

Debrecen legrégebb és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányosabban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény.

Debrecen, Kossuth-utca 2. (Városháza épület.)

Telefon nappal: 103.

Telefon éjjel: 60.

Patkányirtó szerek,

mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszerek, fogkező és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában Piacz-utca 42. TELEFON 14-80**Kiss József** autó-motor és gépműhelye Erzsébet-u. 20. Tel. 901.

Veszesztérgamunkát és bármily gazdasági gépjavitást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat magánjárókat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javítottat elad és becserél.
Autogénheggesztés.

Lengyel Kelmefestő

fest mindennemű ruhákat tisztit legolcsóbban és kifogástalanul Csapó 95. Széchenyi 18.

Mindenkinél olcsóbban

a legmodernebb kivitelben készit

férfi ruhákat

saját és hozott szövetekből.

Szíves pártfogást kér

KELEMEN JÓZSEF

uri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám.

A közkörház közelében.

Tisztviselőknek árengedmény!

Árverési hirdetmény.

A Szent Anna-u. 58. szám alatt a folyó évi július 3-án délután 3 órakor mérlegekből álló ingóságok biróilag elárvereztetnek.

Lőrinc Endre
bir. végrehajtó.**Dr REX-féle****Eucalyptus fogszappan.**

A tubusos fogcrémekkel ellentétben ólmot nem tartalmazhat.

Olcsó, kellemes, biztos hatása.

Gyártja és forgalomba hozza:

Dr REX Chemiai Gyár és Gyógy-árunagykereskedés R.-T.

Debrecen, (Városház épület.)

Telefon 292.

Napszámosok

felvétetnek az Egyetemi Építkezésnél Nagyerdőn

Dollárt, Leit

és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vesz **Kaczander bankiroda**

Hunyadi-u. 12.

Telefon 7-54.

Zsom Józsefné

varrodája

Erzsébet-u. 54.

a Telegdi fürdővel szemben

Elvállal: női kosztimök, kabátok, ruhák készítését, javítását, átalakítását. Fehérneműek varrását olcsón és izlésesen. Tanítunk: szabni, varni önállóan dolgozó ügyes segéd leány és tanulók felvétetnek